

## ПОСЛЕ КРИЗИСА БУДЕТ КРИЗИС

Джеймс Гэлбрэйт



Джеймс Гэлбрэйт — профессор Школы государственного управления имени Линдона Б. Джонсона при Техасском университете. Председатель американской организации «Объединенные экономисты за сокращение вооружений» (ECAAR).

**Б**езусловно, это был очень тяжелый год, в течение которого развитые страны испытывали на себе последствия самого худшего финансового кризиса за последние семьдесят лет, пытаясь найти эффективный выход. И по сей день он так и не был найден.

#### *От неолиберализма не отмахнешься*

Интересен вопрос, какие политические силы выиграли или проиграли от экономического кризиса. Если мы будем говорить о США, ситуацию здесь можно назвать почти хаотичной. Идеалы правых сил двадцати-тридцатилетней давности оказались полностью дискредитированы, никто уже не верит в них. Одновременно с этим американские власти не смогли провести программу реформирования, которая была бы полностью подготовлена

прогрессистами и продвигалась бы ими же. Нельзя назвать существующую программу реформирования экономики левой с идеологической точки зрения. Многие ее пункты уже обсуждались в ходе дискуссий о реформах в США в течение достаточно длительного времени — это и вопросы здравоохранения, и вопросы финансовой реформы, и проблема изменения климата, которая была внесена в повестку дня не как часть политической идеологии, а как следствие научного исследования реальных фактов. Однако мы видим, с какими большими трудностями сталкивается действующая политическая система при внедрении даже половинчатых и лишь относительно эффективных версий пакета мер по реформированию.

Что касается неолиберальной идеологии и ее перспектив, то нужно сказать следующее. **Вне академических стен институтов, где изучается экономика, очень сложно отмахнуться от неолиберальной идеологии как от какого-то пережитка**, в этом нет никаких сомнений. Все понимают, что системе для эффективного управления государством требуется цельная концепция и

своей книге, государство превратилось в инструмент, который во многом находится если и не под контролем, то под сильным влиянием банковских групп. И все понимают суть этой проблемы, наблюдая за тем, как проведение эффективных реформ тормозится под воздействием этих сил.

В качестве альтернативы неолиберализму можно было бы предложить «гэлбрэйтанизм», учение Джона Кеннета Гэлбрэйта. Это учение не отличается таинственностью, оно многим известно. Нужно понимать, что в мире важное место занимают интересы большого бизнеса, но влияние большого бизнеса и его власть должны уравниваться гражданским обществом и демократическими институтами, которые не находятся под их контролем.

#### *Благоприобретатели кризиса и их оппоненты*

Больше всех от кризиса выиграли банкиры. Государство выкупило их долги, и они очень быстро смогли восстановить свои прежние зарплаты и гонорары. Никому в мире больше этого не удалось.

Развитые страны испытывали на себе последствия самого худшего финансового кризиса за последние семьдесят лет, пытаясь найти эффективный выход. По сей день он так и не был найден

принципы работы. Но проблема заключается в том, что, как автор этих строк уже писал в

Сложно сказать, о чем думает бизнес-элита, но очевидно, что значительно ухудшилось фи-

нансовое благосостояние американского среднего класса. Дома, пенсионные накопления, наличные накопления, доходы от этих накоплений среднего класса — многое серьезно обесценилось. Среди представителей американского среднего класса очень широко распространилось если не ощущение бедности, то чувство финансовой незащищенности.

С политической же точки зрения можно утверждать, что от кризиса никто не выиграл. Все понимали, что нужно предпринять какие-то важные меры, что, учитывая реальное

уже становится очевидно, что мир вступает в фазу, которая следует сразу за кризисом, что проблема безработицы еще долго останется с нами и что определенные последствия финансового кризиса не были полностью устранены. Как мы видим, и в Европе возникают все новые и новые трудности.

***БРИК не пострадал — кроме России***

**В целом на страны БРИК, за исключением, пожалуй, России, кризис повлиял не очень сильно. Бразилия, Индия и Китай не оказались под сильным уда-**

страны лучше других смогли переждать разразившийся шторм. Китаю даже удалось достаточно быстро восстановить прежние высокие темпы роста. При этом довольно сложно оценить существующий сегодня разрыв между развитыми странами и странами БРИК — не очень понятно, какую систему мер мы будем использовать для оценки этого разрыва. Видимо, в первую очередь нужно ориентироваться на такие показатели, как доходы на душу населения, ВВП, то есть статистику, которая публикуется в открытом доступе.

Вряд ли разумно говорить о том, что от кризиса выиграл Китай или какая-либо иная страна. Однако меры, принятые Китаем для преодоления кризиса, уже доказывают свою определенную эффективность. То, что происходит сейчас в самых богатых странах планеты, можно назвать стабилизацией, но это еще не восстановление.■

*Специально для «Ярославской инициативы»*

То, что происходит сейчас в самых богатых странах планеты, можно назвать стабилизацией, но это еще не восстановление

положение вещей, должна быть сделана уступка пессимистам. Однако объем принятых мер оказался недостаточным, сказались внутренние ощущения оптимистов. Но **сложившаяся ситуация больше отражает ощущения пессимистов, нежели оптимистов.** Думаю, всем

ром. Во многом это произошло потому, что кризис сосредоточился в самых финансово развитых странах и в странах, принимавших «токсичные» ценные бумаги из США. Среди таких стран не было Индии, Китая, во многом этой участи избежала и Бразилия. Эти

**17 февраля** — президент США Барак Обама подписал план антикризисных мер, направленных на оздоровление экономической ситуации в США. Данный документ также получил название «План Обамы». Он предусматривает выделение на преодоление последствий финансового кризиса 787 миллиардов долларов.

**23 марта** Китай предложил заменить американский доллар в качестве глобальной резервной валюты новой международной системой, контролируемой Международным валютным фондом.

**1—2 апреля** состоялся саммит «Большой двадцатки» в Лондоне.

По итогам саммита был принят план действий по выходу из глобального кризиса, решено расширить резервы МВФ и Международного банка развития для помощи беднейшим странам мира и создать Совет по финансовой стабильности как инструмент для регулирования мировой экономики.

**24-25 сентября** прошел саммит «Большой двадцатки» в Питтсбурге.

По итогам саммита принято решение превратить «G-20» в 2011 году в главный орган регулирования мировой экономики.

**26 ноября** — объявление крупнейшей инвестиционной компании ОАЭ «Dubai World» о своей неплатежеспособности.

Заявление о техническом банкротстве компании вызвало панику на мировых биржах, результатом чего явилось общее снижение мировых биржевых котировок.